
Gemeinde 

Irsee 

 

Niederschrift 
über die öffentliche/nichtöffentliche Sitzung Nr. 6/2022 

 

des Marktgemeinderates 

 

22. März 2022 

 
in der Josef-Guggenmos-Grundschule (Bewegungsraum) 

 

 
Alle Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen; erschienen sind nachstehende Mitglieder, also mehr 
als die Hälfte: 

 
Vorsitzender: 1. Bgm. Andreas Lieb 

2.Bgm. Sellner Bertram    3. Bgm/in Städele Angela 

Albrecht Markus     Bauer Hartmut 

Gedler Martin     Heinle Georg 

Kehrbaum Max     Lechner Inge  

       Sobek Karlheinz 

Vogel Kai      Wachter Andreas 

 
Die Beschlussfähigkeit war damit hergestellt. 
 

 
Entschuldigt fehlten    1   Mitglieder, nämlich 

 
Leonhart Karin (krank) 
 
 
Wegen persönlicher Beteiligung (Art. 49 GO) haben die Gemeinderatsmitglieder 
 
an der Beratung und Beschlussfassung des Gegenstandes Nr.    nicht teilgenommen 

 
 
Die Gemeinderatsmitglieder       waren bei der Beratung und Beschlussfassung über Gegenstand Nr.      
nicht anwesend. 
 
 
 
 
Zur Sitzung - waren außerdem geladen und erschienen 

 
 
 
Vorsitzender:      Schriftführer: Sellner 
 
 
 
...............................................................   ..................................................................  
 



 

Tagesordnung 
 

1. Protokollgenehmigung vom 08.03.2022 

 

2. Beratung und Beschlussfassung zum Bau eines Bikeparkes in Irsee 

Vorbehaltlich der Förderzusage des Programmes „Eler“ 

 

3. Beratung und Beschlussfassung zum Bauantrag, Maxau 1 

Anbau Garage und Erweiterung Wohnraum 

 

4. Beratung und Beschlussfassung Thema Oggenrieder Weiher 

a) Gefährdungsbeurteilung EU-Badegewässer Oggenrieder Weiher 

b) Zukünftige Parkplatzbenutzungsgebühr ab 01. Mai 2022 

 

5. Beratung und Beschlussfassung zum Seniorenprojekt am Meinrad-Spieß-Platz 

a) Gründung eines Kommunalbetriebes  

b) Beauftragung einer Rechtsanwaltskanzlei zur Rechtsberatung „Kommunalbetrieb“ 

 

6. Beratung und Beschlussfassung zum Bauantrag, Oberes Dorf 9 

Neubau eines Carports 

 

7. Beratung und Beschlussfassung zur Beschaffung eines Ammonium- und 

Nitratmessgerätes für Kläranlage Irsee 

 

8. Beratung und Beschlussfassung zum 1. Tekturplan, Baumannstraße 4 

Erweiterung bestehendes Zweifamilienhaus,  

Errichtung von zwei Schleppdachg. und einer Doppelgarage 

 

9. Sonstiges   

 



 
 

Lfd. 

Nr. 

 

 

A
n

w
es

en
d

 

F
ü

r 

G
eg

en
  

 

Gegenstand und Inhalt des Beschlusses 

den 

Beschluß 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12 

 

 

 

 

12 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 

 

 

18.30 Ortstermin Maxau 1  

Dem Gemeinderat wurde der Bauantrag von Herrn Berktold (Planer und 

Baufirma) und von  vor Ort erläutert. Die geplante 

Baumaßnahme wurde detailliert durchgesprochen und kann in der 

öffentlichen Sitzung zur Beschlussfassung vorgelegt werden. 

 

Bgm. Lieb eröffnete die öffentliche Sitzung und begrüßt die anwesenden 

Bürger*Innen der Marktgemeinde und die beiden Pressevertreter Herrn 

Schneider (Allgäuer Zeitung) und Herrn Wischhöfer (Kreisbote) sowie die 

anwesenden Ratsmitglieder. 

Der für Versammlungen weiterhin vorgeschriebene Mindestabstand zwischen 

den Teilnehmern (Gemeinderatsmitgliedern und evtl. anwesende Gäste) von 

1,5 m ist gewahrt, die Ratsmitglieder haben einen freiwilligen Corona-

Schnelltest durchgeführt, mit jeweils negativem Ergebnis bzw. sind 

mittlerweile doppelt geimpft, geboostert oder genesen. 

1 Ratsmitglieder sind entschuldigt, die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. 

Bgm. Lieb stellt fest, dass die Einladung zur heutigen Sitzung form- und 

fristgerecht erfolgt ist und verliest die Tagesordnung der öffentlichen 

Sitzung. 

 

Herr Bgm. Lieb bittet einen zusätzlichen TOP: Beschaffung von 

Messinstrumenten für die Wasserversorgung Irsee als TOP 9 

mitaufzunehmen. 

 

 

Protokollgenehmigung vom 08.03.2022 

 

TOP entfällt 

 

 

Beratung und Beschlussfassung zum Bau eines Bikeparks in Irsee 

Vorbehaltlich der Förderzusage des Programmes „ELER“ 

 

Gemeinderat Hartmut Bauer erläutert den aktuellen Stand zum Bau bzw. 

Planung eines Bikeparks in Irsee. 

Nach vielen Ortsterminen scheint jetzt der richtige Standort gefunden zu sein. 

Um die Förderung durch das Programm „ELER 2020-24“ einreichen zu 

können, muss ab dem 01. April eine Planung für das Projekt vorliegen. 
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Der Gemeinderat beschließt auf den Flurnummern 282 und 275 einen Bike-

Park zu errichten. Der genaue Standort/Lage auf diesen Flurnummern muss 

noch konkretisiert werden.  

Der Bau des Bike-Parks wird vorbehaltlich der Förderzusage durch das 

Programm ELER 2020-24 realisiert. 

 

 

Beratung und Beschlussfassung zum Bauantrag, Maxau 1 

Anbau Garage und Erweiterung Wohnraum 

 

Der Bauantrag wurde bereits im Ortstermin vor der heutigen Sitzung erörtert. 

Der Marktgemeinderat beschließt, das gemeindliche Einvernehmen zum 

Bauantrag zu erteilen. 

 

 

Beratung und Beschlussfassung Thema Oggenrieder Weiher 

 

a. Gefährdungsbeurteilung EU-Badegewässer Oggenrieder Weiher 

Der Entwurf der Gefährdungsbeurteilung wird zur Kenntnis gebracht. Die 

Gefährdungsbeurteilungen die Personen betreffen werden mit der Matrix 

nach „Nohl“ erstellt. Die in heutiger Sitzung besprochenen Änderungen und 

Ergänzungen sind im Entwurf (diesem Beschluss beigefügt) gelb gekenn-

zeichnet und sind Bestandteil des Beschlusses. 

Der Marktgemeinderat stimmt der Gefährdungsbeurteilung wie diesem 

Beschluss beigefügt zu. 

 

b. Zukünftige Parkplatzbenutzungsgebühr ab 01. Mai 2022 

 

Derzeitige Gebührenregelung: 

Bis 2 Stunden        2 € 

Bis 4 Stunden        3 € 

Tageskarte             4 € 

 

Der Jahresparkausweis: 

20,-- € für Irseer 

40,-- € für Auswärtige 

 

Der Marktgemeinderat beschließt, die Parkplatzbenutzungsgebühr 

unverändert beizubehalten: 
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Beratung und Beschlussfassung zum Seniorenprojekt am Meinrad-

Spieß-Platz 

 

a. Gründung eines Kommunalbetriebes  

In der letzten Gemeinratssitzung war  (Bürgermeister 

Oberostendorf) Gast und hat dem Gemeinderat seine durchwegs 

positiven Erfahrungen mit einem Kommunalunternehmen dargelegt. 

Bezogen auf unser Seniorenprojekt am Meinrad Spieß Platz eignet sich 

die Gründung eines Kommunalunternehmens sehr gut. Auch seine 

Erfahrung mit der Rechtsberatung „Kommunalbetrieb“ durch  

 und seine Mitarbeiter*Innen als Spezialist für dieses Vorhaben 

konnte von  nur befürwortet werden. 

 

Der Marktgemeinderat beschließt die Gründung eines Kommunalbetriebes 

 

b. Beauftragung einer Rechtsanwaltskanzlei zur Rechtsberatung 

„Kommunalbetrieb“ 

 

Der Marktgemeinderat beschließt, die Kanzlei Josef Popp und Partner, 

Steuerberater Wirtschaftsprüfer Rechtsanwalt,  mit der Rechtsberatung zu 
beauftragen. 

 

 

Beratung und Beschlussfassung zum Bauantrag, Oberes Dorf 9 

Neubau eines Carports 

 

Der Bauherr, , stellt das Bauvorhaben vor. 

Der Marktgemeinderat beschließt, das gemeindliche Einvernehmen zu 

erteilen. 

 

 

Beratung und Beschlussfassung zur Beschaffung eines Ammonium- und 

Nitratmessgerätes für Kläranlage Irsee 

 

Herr Bgm. Lieb und Herr Lipp erläutern die Notwendigkeit der Anschaffung 

des Messgerätes. 

Der Marktgemeinderat beschließt die Beschaffung des Gerätes zur 

Ammonium- und Nitratmessung zum Preis von 9.892,16 € netto (Angebot 

Pos. 1) sowie die notwendige Dienstleistung, Regie und Anfahrt zur 

Einbindung des Gerätes zum Preis von 1.942,51 € netto (Angebot Pos. 5) 

 

 

Seite: 3 
 

 

Sitzungstag: 22.03.2022 



 
 

Lfd. 

Nr. 

 

 

A
n

w
es

en
d

 

F
ü

r 

G
eg

en
  

 

Gegenstand und Inhalt des Beschlusses 

den 

Beschluß 

 

 

8 

 

 

 

 

 

 

 

 

9 

 

 

12 

 

 

 

 

 

 

 

 

12 

 

 

 

 

 

 

11 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12 

 

 

 

 

 

 

0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 

 

 

Beratung und Beschlussfassung zum 1. Tekturplan, Baumannstraße 4 

Erweiterung bestehendes Zweifamilienhaus,  

Errichtung von zwei Schleppdachgauben und einer Doppelgarage 

 

Der Antrag wird abgelehnt.   (Abstimmung ohne Gemeinderat ) 

Dieser Tagesordnungspunkt wird in der nächsten Gemeinderatssitzung erneut 

beraten, aber mit Anwesenheit der Bauherren, . 

 

 

Beschaffung von Messinstrumenten für die Wasserversorgung der 

Marktgemeinde Irsee 

 

Gemeinderat Vogel berichtet über die teilweise problematische Entwicklung 

der Wasserversorgung generell. Der Klimawandel hinterlässt auch hier seine 

Spuren. 

Die Marktgemeinde Irsee ist aktuell nicht gefährdet, aber die Anzeichen für 

einen signifikanten Rückgang unserer Wasserversorgung kann aktuell leider 

bestätigt werden. Durch die regelmäßige Messung unseres Grundwasser-

spiegels ist dies eindeutig ersichtlich. 

Um präventiv zukünftig gerüstet zu sein, macht die Anschaffung weiterer 

Messgeräte Sinn. (Regenwassermessung, laufende Messung der 

Quellschüttung) 

Durch die Korrelation der unterschiedlichen Messergebnisse kann die weitere 

Entwicklung wesentlich genauer analysiert werden. Auch die Notwendigkeit 

von zukünftig notwendigen Maßnahmen zur nachhaltigen Sicherung der 

Wasserversorgung kann so frühzeitig erkannt und umgesetzt werden. 

Beschlussvorschlag: Anschaffung von mehreren Messinstrumenten zur 

Überwachung unserer Trinkwasserversorgung. Gemeinderat Vogel stellt ein 

Angebot in Höhe von 14.244,89 € brutto für die o.g. Messinstrumente vor. 

Der Gemeinderat beschließt diese Messinstrumente entsprechend dem 

Angebot anzuschaffen. 

 

 

Anschließend nichtöffentliche Sitzung 
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